

以纪检监察工作高质量发展助推全市经济社会高质量发展

——写在六届延安市纪委四次全会召开之际

班姣

持续发力利剑，自我革命谱新篇。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。这一年，市委带领全市各级党组织认真学习宣传贯彻党的二十大精神，贯通学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，坚决扛起管党治党政治责任，坚定不移推动全面从严治党，持续巩固风清气正政治生态，有力引领保障延安高质量发展迈出新步伐。

坚持从延安精神中汲取全面从严治党力量，延安市委各级纪检监察机关在省纪委监委和市委的坚强领导下，认真履行管党治党协助职责和监督责任，以永远在路上的坚韧和执着，围绕中心、服务大局，忠诚履职、担当作为，扎实开展主题教育和教育整顿，以严的基调、严的措施、严的氛围强化政治监督、正风肃纪反腐，纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

凝心铸魂 以彻底的自我革命精神纯洁思想纯洁组织

“纪检监察干部要自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在强化理论武装中升华忠诚，在坚定理想信念中砥砺忠诚，在坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’中践行忠诚，把对党绝对忠诚体现在工作中，落实在行动上。”

在2023年12月21日的市纪委监委理论学习中心组主题教育暨教育整顿专题学习研讨会议上，市委常委、纪委书记、市监委会主任齐军建对全市各级纪检监察机关和纪检监察干部提出明确要求。

纪检监察机关是“纪律部队”，是推进党的自我革命的重要力量，必须自觉接受刻骨铭心的革命性锻造和深入灵魂的精神洗礼。去年以来，全市纪检监察机关扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿，在纯洁思想、纯洁组织、建强队伍。

从“第一议题”学习到中心组交流研讨，从“五学联动”到领题调研，从“三会一课”到廉政教育报告……在会议室、旧址内、庭审现场，党员干部学习、参与的身影随处可见。这一年，市纪委监委牢牢把握学习贯彻党的二十大精神这一主线，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，以真学促深化、以真信促内化、以真用促转化，教育引导纪检监察干部用党的创新理论武装头脑、指导实践、统领纪检监察一切工作，始终做到绝对忠诚、绝对可靠、绝对纯洁。

严把问题导向。常态化渐进式推进自查自纠，聚焦“六个是否”，针对查摆问题，刀刃向内自剜腐肉，严字当头清理门户，严肃查处杨志辉破坏纪检监察队伍形象典型案例，全市立案35件、处分36人(县处级4人)，留置2人。审慎稳妥开展清理调离，一严到底纯洁组织。严格制度约束。坚持当下改和

长久立相结合，贯通推进中央纪委部署的5个专项整治，扎实开展市纪委监委派驻机构履职问题等专项整治，全市自审查案件质量合格110个，化解重复信访问题90个。巩固深化建章立制，市纪委建立党风廉政建设意见回复、涉案财物管理、派驻机构干部跟班学习等17项制度。

忠诚履职 聚焦“国之大者”强化政治监督

扎实的理论武装，促进了政治上的坚定，体现在高质量的履职尽责上。全市纪检监察机关坚持把“两个维护”作为政治监督的“纲”和“魂”，坚持党中央决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里。

一年多以来，市纪委监委召开38次会议，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话重要指示批示精神75篇，理论学习中心组开展11次学习交流研讨，带动广大纪检监察干部持之以恒学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想。开展专题辅导、线上答题等活动，通过举办全员脱产轮训班，班子成员以讲促学、专家宣讲解读、集中交流研讨，推动党的二十大精神入脑入心、融会贯通。

这一年，市纪委监委聚焦“国之大者”强化政治监督。坚持把学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示作为“第一政治要件”，健全常委会研究部署、室部全程督办、派驻机构跟进监督、“回头看”工作闭环，确保习近平总书记的关怀在延安落地见效。

围绕学习贯彻党的二十大精神，落实“四个着力”要求，深入开展清单化、项目化监督，推动党中央决策部署落实落地。紧盯贯彻落实中的政治偏差，坚决纠正打折扣搞变通等问题。

一年来，全市查处违反政治纪律和政治规矩案件34件，处分37人。围绕中心大局做细日常监督。聚焦市委“一六四”工作布局和“三个年”活动，深度参与市级重大项目“解扣”、民营企业周“解难”，建立市县重点项目推进情况监督台账，配合做好拖欠民营企业欠款、截留稳岗返还资金等专项整治，查处行政效能不高、营商环境不优背后的责任问题、作风问题72件108人。参与调查延川新秦煤矿“8·21”等7起安全事故，精准追责问责。

驰而不息 坚持严的基调 正风肃纪

——严惩党鹏、安李民等大搞权钱交易、以权谋私的腐败分子；——坚决查处刘长青、周发元等徇私枉法、影响司法公正腐败案件；——对杜月飞、蔡永峰严重违纪违法问题立案审查调查；——严肃查处6名行贿者，录入全国行贿人信息库；——围绕日常监督、案件查办及专项整治等工作中暴露出的问

题，采取个案深入剖析、类案横向对比的方法分析问题、梳理归纳，找准廉政风险点和管理制度等方面存在的漏洞，发出纪检监察建议书，督促住建、统计、交通、安全生产等部门深入开展以案促改；——认真落实“三个区分开来”要求，精准运用“四种形态”批评教育帮助和处理7155人次，为受到失实检举控告干部澄清正名，开展受处分人员回访教育412人次。在高压震慑和政策感召下，21人主动投案，79人主动交代问题；——严肃查处违规收送礼品礼金、操办婚嫁嫁娶、发放津补贴等问题。全市查处享乐主义、奢靡之风问题123起172人，处分165人，通报曝光典型案例4批19起23人。

震慑常在 政治巡察利剑高悬

这一年，全市立案2581件，处分2814人，其中县处级23人，移送检察机关36人。全域推进清廉延安建设，组织召开清廉延安建设推进会，围绕构建政治清明、政府清廉、干部清正、社会清朗的政治生态持续发力，明确27个牵头部门186项重点任务，统筹推进机关、学校、医院等清廉单元创建，建成省级清廉建设示范先行单位11个、市级廉政教育基地22个。深入开展延安时期中央党务委员会历史研究和课程研发，拍摄《永葆党的自我革命精神》专题片，新发掘相关制度规定11个、违纪违法案例25个。

扎实开展第六个纪律学习教育宣传月活动，用好身边案“活教材”，针对我市查处的违纪违法案件，制作拍摄《揪出“水耗子”喝上“明白水”》《黄梁一梦》警示教育片，深化以案促改，拍摄制作宜川县纪委监委原三级主任科员杨志辉违纪违法警示教育片——《被名利“网”住的人生》，组织全市纪检监察干部观看。组织领导干部分级分类阅看忏悔书，开展党员干部党规党纪知识测试。

这一年，不敢腐的震慑持续加强，不能腐的笼子扎得更牢，不想腐的自觉更加坚定。着力破解同级监督难题，加强对“关键少数”特别是“一把手”的监督，全市处分本級管理干部415人，同比增长45.6%，其中查处“一把手”56人、同比增长9.8%。

发挥市委反腐败协调小组作用，加强与法院、检察、公安等部门协调配合。与市审计局、市税务局等单位健全完善“纪法衔接”、纪审联动、纪税协作等机制，推动各类监督贯通联动、形成合力，各类监督主体移送问题线索同比增长33%。

贯通协调 改革效能持续释放

这一年，延安持续构建贯通联动、一体落实、统筹协调、协同高效的监督联动机制，有效提升监督效能。着力破解同级监督难题，加强对“关键少数”特别是“一把手”的监督，全市处分本級管理干部415人，同比增长45.6%，其中查处“一把手”56人、同比增长9.8%。

发挥市委反腐败协调小组作用，加强与法院、检察、公安等部门协调配合。与市审计局、市税务局等单位健全完善“纪法衔接”、纪审联动、纪税协作等机制，推动各类监督贯通联动、形成合力，各类监督主体移送问题线索同比增长33%。

忠诚履职 砥砺奋进，奋楫扬帆启新程

新的一年，全市纪检监察机关将深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，以以往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态推进新征程纪检监察工作高质量发展，为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩提供坚强保障。

4件、处分15人。坚决纠正群众身边腐败和作风问题。扎实开展乡村振兴、教育、住房、粮食购销等民生领域突出问题专项整治。全市查处侵害群众利益不正之风和腐败问题1348件，处分1623人。

全面开展农村集体经济合同清理规范工作，督促清收合同7万余份，查处乡村振兴领域问题413件，处分539人。配合开展医药领域腐败问题和不正之风集中整治，立案35件，处分40人，其中县处级3人，留置1人，移送检察机关1人。

一个案件，一次次整治，让群众切实感受到公平正义就在身边

震憾常在 政治巡察利剑高悬

巡察是政治体检，本质是政治监督。精心组织开展政治巡察。修订完善《六届市委巡察工作规划(2022—2026年)》，围绕市委中心工作和“三个年”活动，组织开展市委第三轮、第四轮常规巡察。全市巡察组织824个，发现问题8429个，移交问题线索605件，立案80件，处分76人。

切实提升巡视巡察整改效果。督促11个县(市、区)党委做好省委巡视反馈问题整改工作。对市委第一轮、第二轮巡察反馈问题整改情况开展“回头看”和专项监督检查，推动建章立制107项。围绕对村巡察质效开展蹲点调研，提出对策建议22条。

持续深化巡察贯通融合。制定巡察机构与组织部门协作配合意见，开展巡审联动监督，建立与政法、信访、财政等部门协作配合机制。坚持巡纪联动、巡前通报、巡后直督，精准核查问题线索，推动巡察靶向监督。常态化开展巡察作风纪律后评估，确保巡察权力正确规范运行。

任命：王杰为延安市监察委员会委员。免去：王永胜的延安市监察委员会委员职务。

市委政法委员会全体会议召开 袁家富主持并讲话

本报讯 2月1日，市委政法委员会全体会议召开。会议认真学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示，贯彻落实中央、省委政法工作会议和市委常委会(扩大)会议精神，听取市委政法委员会委员述职，研究贯彻落实措施。市委常委、政法委书记袁家富主持并讲话。市中级人民法院院长刘群，市人民检察院检察长胡立平出席会议。

会议要求，全市政法系统要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实中央、省委政法工作会议部署要求，忠诚履职、担当作为，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。会议强调，要全面加强政法机关党的政治建设，把党的绝对

领导贯穿于政法工作全过程、各方面，推动中央决策部署和省委、市委工作要求落地见效。要聚焦新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局和“12345”工作部署，扎实做好善服务、强保障、优环境各项工作，以高水平法治服务全市高质量发展。要以“时时放心不下”的责任感，严格落实维护社会稳定责任制，着力防范化解重大涉稳风险，加强社会治安综合治理，提升基层矛盾纠纷预防化解水平，全面推进信访工作法治化，确保社会大局安全稳定。要压紧压实政法机关党组(党委)主体责任，推进全面从严治党向纵深发展，锻造忠诚干净担当的圣地政法铁军，加快建设更高水平的平安延安、法治延安，为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩提供坚强安全保障。

延安市人民代表大会常务委员会关于召开延安市第六届人民代表大会第四次会议的决定

(2024年2月1日延安市第六届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

延安市第六届人民代表大会常务委员会第十五次会议决定，延安市第六届人民代表大会第四次会议于2024年2月27日在延安召开。建议会议的主要议程是：听取和审议延安市人民政府工作报告；审查和批准延安市2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告，批准延安市

2024年国民经济和社会发展规划；审查和批准延安市2023年财政预算执行情况和2024年财政预算草案的报告，批准延安市2024年市级财政预算；听取和审议延安市人民代表大会常务委员会工作报告；听取和审议延安市中级人民法院工作报告；听取和审议延安市人民检察院工作报告；审议和表决延安市2024年度民生实事项目；选举；其他。

延安市人民代表大会常务委员会任免职人员名单

(2024年2月1日延安市第六届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

任命：王杰为延安市监察委员会委员。免去：王永胜的延安市监察委员会委员职务。

延安市第六届人大常委会第十五次会议召开

(上接第一版)听取和审议了市人民政府关于研究处理安全生产和应急管理综合执法改革工作报告意见建议情况的报告，并进行满意度测评；听取和审议了市人大常委会关于召开延安市第六届人民代表大会第四次会议的决定草案；审议并表决有关人事议案，举行了宪法宣誓仪式。

王军营要求，常委会全体组成人员要认真学习领会市委六届五次全会、六届六次全会精神，切实把思想和行动统一到市委安排部署上来，牢记职责使命，勤勉务实作为，同心协力推进“四个机关”建设，发挥根本政治制度优势，推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势，为奋力谱写陕西新篇、争做西部示范增新光添浓彩。要坚定信心，扎实推进新时代延安人大工作与时俱进，在新的一年里进一步提高政治站位，始终牢记组织期望和人民重托，进一步增强责任意识，强化为民意识，深入体察民情，充分反映民意，推动解决民忧，不断提升履职能力和履职实效，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

市政协六届第二十八次主席会议召开

(上接第一版)杨光远强调，要把学习宣传贯彻两会精神和学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示、习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想、市委六届六次全会暨市委经济工作会议精神结合起来，切实把思想和行动统一到中央决策部署和省委、市委工作要求上来。要高度重视、扎实细

致做好市政协六届三次会议筹备工作，各工作机构必须强化责任担当，提高工作标准，密切协作配合，确保会议期间各个环节衔接有序、各项工作顺利推进。要对照省政协全会明确的重点任务，聚焦市委六届六次全会暨市委经济工作会议安排部署，进一步修改完善年度协商计划，紧扣中心大局协商议政，为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩贡献政协智慧和力量。

第41届“延安过大年”暨2024年春节文化旅游系列活动正式启动

(上接第一版)活动还邀请了知名书法家、青少年书法爱好者现场挥毫泼墨，为市民送上书写着期许和祝福的春联。

1982年起，“延安过大年”已成功举办40届，2021年“延安过大年”系列文化活动被确定为国家公共文化服务示范项目，成为响当当的文化活动品牌和延安人民欢度

春节的文化盛宴。2024年，市委、市政府将新区、宝塔区以及各县(市、区)、企业春节文化旅游系列活动方案进行整合，推出了“灯耀延安”“唱响延安”“品味延安”“悦

读延安”“墨润延安”5大类60多项活动内容。延安将举全市之力办好“延安过大年”系列活动，为全市人民营造优质且欢乐祥和的春节喜庆氛围。

做好春节前后低温雨雪冰冻灾害防范应对工作

(上接第一版)三、扎实做好灾害防范应对工作。地方各级党委和政府以及有关部门要主动靠前，加强组织领导，充分发挥统筹协调作用，进一步细化预案，深入排查风险隐患，有序开展各项防雪防冻防灾工作。立足各种可能出现的极端情况，把保安全、保运输、保民生放在突出位置，确保责任到位、人员到位、物资到位、措施到位。加强应急演练，备好除冰剂、融雪剂、防滑料等抢险物资和棉衣、棉被等救灾物资，提升抢险救援救灾能力。全力做好突发险情应对处置，有关方面要及时有力有序开展应急抢险救援，迅速调拨救灾款物，开展救灾救助工作，最大程度减少可能造成的损失，确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有安全温暖住所、有病得到及时医治，保障好受灾群众基本生活。

四、确保交通运输安全畅通。交通运输、发展改革、铁路、民航等部门和单位要细化落实灾害性天气应对措施，统筹安排运输能力，加大挖潜提效力度，确保交通路网畅通。特别要针对春运高峰，加强调度，及时调配运输工具和人员，及时发布航班、车次调整信息，引导旅客合理出行、有序流动，将雨雪冰冻灾害造成的影响降到最低。交通运输、公安等部门要及时清除冰雪，加强交通路况巡查。铁路部门要充分考虑雨雪天气因素，加大运力配置力度，确保旅客及电煤等重要物资运输。民航部门要针对暴风雪、大雾、霜冻可能造成的影响，落实安全防范措施，确保飞行安全。各地区各有关部门要密切配合，妥善安排好滞留旅客和司乘人员服务工作，维护良好交通运输秩序。

五、保障生产生活秩序正常运行。提高煤电油气供应能力，开展骨干电网、通信网络、油气水暖等设

实推动安全生产治本攻坚行动，加强对危险化学品、民用爆炸品、烟花爆竹、建筑施工、特种设备、旅游景点等重点行业领域的安全管理和监督。坚决落实矿山安全八项硬措施，严格落实“九小场所”、多业态混合经营场所、易燃易爆场所、人员密集场所等重点区域安全防范措施，压实基层消防安全监管责任，抓好安全生产风险隐患排查治理，坚决防范重特大事故发生。

造百年文物 传承红色文化 展现黄土风情 传千秋之作

延安圣世华石业有限公司



延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商

商务专线：0911-8080001 8216292

遗失声明

父亲齐磊、母亲马瑞不慎将儿子齐子渊出生证明丢失，出生证编号：L610102405，声明作废。

父亲张春乐、母亲王媛不慎将儿子张书伟出生证明丢失，出生证编号：T610459976，声明作废。

延安国贸宾馆有限公司不慎将公章丢失，防伪码：6106020030273，声明作废。

延安国贸大厦有限公司不慎将公章丢失，防伪码：6106020030355，声明作废。

父亲刘亮、母亲马德丽不慎将女儿刘楚汐出生医学证明丢失，出生证编号：W610066748，声明作废。

总值班 干雄焱 值班主任 孙世忠 一版编辑 程浩楠 一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师崔树森